TAMER YALCIN



YOL - YER DEGISTIRME - HIZ - SURAT
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Bu konudan son ug¢ yilda bir soru gelmigtir.
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Bir cismin denge konumu etrafinda tekrarli ileri geri hareketine
titresim hareketi denir.

Buna gore,

l.  Yukari dogru atilan topun hareketi

Il. Buz pistinde bir dogru boyunca kayan cocugun hareketi
. llerleyen bir arabanin tekerleginin hareketi

IV. Gitar telinin ses ¢ikarirken hareketi

V. Dunya’nin etrafinda dolanan uydunun hareketi
yukarida verilenlerden hangisi titresim hareketine ornek
olarak verilebilir?

A | B) Il C) Il D) IV E) V
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 Konum €X): -

X, ==-10m X, =420 m

K L

Vektorel bir biiyikliiktir.




O 10 20 30

Xilk =+10m X =4+30

son
Yerdegistirme = Son konum - Ilk konum

AX = X - Xilk

son

AX =30 -10=+20m




-10 0, +10
AX = X - X

son ilk
AX = +10 - (-20)
AX = +30 m

Yerdegistirme vektorel buyukluktur.
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K AX = +10 m N

K noktasindan — N'ye
Alinan Yol = 20 m

Yerdegigtirme = +10 m

Alinan Yol Yerdegigtirme

Skaler Vektorel
Buyukluk Buyukluk
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A Konum (m) A Konum (m)
5 mp—m 5m
X i
>
o 10 >» Zaman () 0 - 10 Zaman (s)
Konum (m
X, 0-10 s zaman A um (m) Y, 0-5 s zaman araliginda
araliginda 20 duruyor.
duruyor. ' 5-10 s araliginda hareket
ediyor.
>
0 10 20 Zaman (s)

Z'nin basglangic konumu 20 m

10. saniyede O konumunda 20. saniyede +20 konumunda



A Konum A Konum
0)
0 > Zaman 0 > Zaman
Hareketliler (+) yone gitmektedir-
A Konum A Konum
>Zaman (O
0 > Zaman \

Hareketliler (-) yone gitmektedir.

A Konum

A Konum

> Zaman

> Zaman



3t 4t 5t
i » Zaman

Dlzgln dogrusal hareket yapan bir aracin konumunun zama-
na bagh degisim grafigi sekildeki gibidir.

Buna gore,

|. Arag t aninda hareket yonunu degistirmistir.
Il. Aracin (0 - 5t) araliginda toplam yer degistirmesinin
bUyUkIGgu x’tir.
lIl.  Aracin (O - 4t) araliginda aldigi toplam yol sifirdir.
yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I velll




» Zaman

Dogrusal bir yolda hareket eden K ve L araclarina ait konum -
zaman grafikleri sekildeki gibidir.

Buna gore,

|. 0 -taraliginda K araci duzgln dogrusal hareket yapmak-
tadr.
lI. O -taralginda L araci K aracina yaklasmaktadir.
I1l. (O - 2t) araiginda L aracinin hizi artmaktadir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz llI C)lvell
D) Yalniz | E)lvell




» Zaman

Dogrusal bir yolda hareket eden K, L ve M aracglarinin konum -
zaman grafikleri sekildeki gibidir.

Buna gore (0 - t) araliginda,

|. Kve L’nin yer degistirmeleri esittir.
ll. M aracinin surati en buyuktdr.
lll. K ve L'nin hiz bayudklikleri birbirine esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) I ve Ill C)lve i
D) Il ve Ili E) 1, 1l ve Il




Bu konudan son ug¢ yilda bir son onbes yilda

sekiz soru gelmigtir.
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sirat:

=» Bir hareketlinin birim zamanda aldigi yoldur.

Bir ara¢ 2 saatte 80 km yol alirsa surati

2 saatte 80 km vyol
1 saatte ?
30 Alinan yol
? = — = 40 km/h

5 Zaman
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Bir hareketlinin birim zamanda yaptig
yerdegistirmedir.

Bir ara¢ 2 saatte 40 km yerdegistirirse

2 saatte 40 km
1 saatte Vv

Yerdeqistirme
Hiz = th

Zaman




Surat Hiz

Turetilmisg Turetilmig
Skaler Vektorel




=» Dogrusal bir yoldaki bir aracin hizi degismiyorsa yani esit zaman araliklarinda
esit miktarda yerdegistiriyorsa, yaptigl harekete duzgun dogrusal hareket de-
nir.
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Sekil | Sekil ||

Dogrusal bir yolda sabit U, 0, ve 0,, hizlari ile hareket eden
K, L ve M araclarinin birbirine gore konumlari t =0 aninda
Sekil I’'deki gibi, t aninda ise Sekil II’deki gibidir.

Buna gore, U, U, ve U, arasindaki iliski asagidakilerden

hangisidir? (Aracglar ok yoninde hareket etmektedir.)

A) By >0 >0y, B) O >0\, >0

C) ¥ >0V, >0y, D) 9y, > 0, >0,
E) Oy, >0 >0y,




A hi_zaS| B hi_zaS|

: : L treni

Birbirine paralel raylarda sabit siratler ile hareket eden K ve
L trenleri t = 0 aninda sekildeki konumlardan ayni anda gece-
rek tlnelin tam ortasinda karsilasiyor. Bir slire sonra K treninin
lokomotifi ile L treninin son ucu tunelin B hizasinda yan yana
geliyor.

Buna gore,
|. K treni L treninden daha hizlidrr.
Il.  TGnelin boyu, L treninin boyundan uzundur.

lll.  TGnelin boyu, K treninin boyundan uzundur.

yargilardan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI
D) I ve ll E) | velll




Dogrusal bir pistte ayni yerden, ayni anda ve ayni yonde kos-
maya baglayan K, L, M sporcularinin siratleri sabit ve v, ¥
ve V,,'dir. Bir slre sonra K ve L arasindaki uzaklk, L ve M

arasindakinden daha buyuk oluyor.

Buna gore Uy, U, ve U, arasindaki iligski agsagidakilerden
hangisi olamaz?

A) O > U > Dy B) U, >0, >0y,
C) Oy >0y, >0 D) Oy, >V, >V
E) O, >0y, > Uy




> Zaman > Zaman

O Hiz + ve sabit 0 Ilk hiz 0
Hiz + ve artiyor.
A Hiz A Hiz
0 > Zaman O__) Zaman
Ilk hiz + Cisim duruyor.

Son hiz O

Hiz + ve azaliyor.




+V
L
+V
> > >

0 Zaman 0 Zaman 0 Zaman

Cisim sabit hizla + K ve L hizlanarak Cisim yavaglaya-

yone gidiyor. + yone gidiyor: rak + yone gidiyor.

Duruyor.

AHiz AHiz AHIZ
0 »Zaman O »Zaman O >Zaman
-V

-V

Cisim sabit hizla - Cisim hizlanarak Cisim yavaglayarak

yone gidiyor- (-) yone gidiyor. - yone gidiyor ve

> duruyor.

ABONE

l
oL
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Bir dogru boyunca hareket eden K ve L araclarinin hiz - zaman
grafigi sekildeki gibidir.
Buna gore,

|. Araclar birbirine yaklasmaktadir.

Il. Araclar birbirinden uzaklagsmaktadir.

lIl.  Araclar zit yonde hareket etmektedir.
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) | ve lll B) Il ve lll C) Yalniz lll
D) Yalniz Il E) Yalniz |




» Zaman

Dogrusal bir yolda hareket eden K ve L araclarinin konum -
zaman grafikleri sekildeki gibidir.

Buna gore, K ve L araclarinin hiz - zaman grafikleri asagi-
dakilerden hangisi gibi olabilir?

A) Hz B) Hiz C) Hz D) Hiz E) Hz
A A A A A
9 , 9 20 29 .
K | L | 3 K : L I
0 Et » Zaman 0 Et » Zaman L : | I
- : E 0 — 5 Zaman 0 —> Zaman 0 —> Zaman

L : it 1 t

_2’ﬂ K I —ﬂ K 1 —’ﬂ L 1 —'ﬂ K 1




> Zaman

»Zaman O ; »Zaman




Konum Hiz
A A
K L
X[----- . V] ,
0 5 > Zaman 0 . » Zaman
t ot //////t ot
-0

Sekil | Sekil II
Dogrusal yoringede hareket eden K, L, M arag¢larindan K ara-
cinin konum - zaman grafigi Sekil I'deki, L aracinin hiz - zaman
grafigi Sekil II’'deki, M aracinin hiz - zaman grafigi Sekil l'teki
gibidir.
Buna gore, aracglardan hangileri 2t aninda harekete basla-
diklan noktaya geri donmustur?

A) Yalniz L B) Kve M C)Kvel
D)LveM E)K,Lve M

» Zaman

M
1

ot
Sekil Il



A
D P
0 !
1
~29 R

» Zaman

Dogrusal bir yolda hareket eden P ve R araclarinin hiz - zaman

grafikleri sekildeki gibidir.

Buna gore, araclarin konum - zaman grafikleri asagidaki-

lerden hangisidir?
A) Konum

A

X
\
0 » Zaman

t

R

B)

2X

Konum

A

» Zaman

» Zaman

» Zaman
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=» Hiz ve surat surekli degisiyorsa ortalama hiz ve ortalama surat hesaplanabilir.

Alinan toplam yol

Ortalama surat = =
Gecen foplam sure

Yerdegigtirme

Ortalama hiz =
Gecen toplam zaman




Sekil | Sekil Il

Dogdrusal bir yolda sabit 0y, 0, ve Uy, hizlar ile hareket eden
K, L ve M araclarinin birbirine goére konumlarn t=0 aninda
Sekil I'deki gibi, t aninda ise Sekil II’deki gibidir.

Buna gore, O, U, ve Uy, arasindaki iligki asagidakilerden

hangisidir? (Araclar ok ydninde hareket etmektedir.)

A) Oy >0 >0y, B) Oy >0y, >0

C) U >0, >y, D) Oy, > 0, >0
E) Oy, >0 >0y




Bir hareketli dogrusal bir yolda gidecegdi yolun yansini ¥ sirati
ile diger yarisini ise 20 surati ile gidiyor.

Buna gore, hareketlinin tum hareketi boyunca ortalama
surati kac O olur?

A) — B) 1 C)2 D)% E)%




Hareket kavramlari ile ilgili olarak;
. Otomobilin 6n panelindeki hiz gbstergesinde 100 km/h
degeri gosteriyordu.

Il. Arac harekete basladigi noktaya geri donlnce yer degis-
tirmesi sifir olur.

Ill.  Dairesel bir pistte bir kosucu 2 tam tur attiginda ortalama
surati sifir olur.

yukarida verilen cumlelerden hangilerinde kavram yanilgi-
si1 vardir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve Il E) | ve lll






